

Секция «История»

Реформа высшего церковного управления по материалам Предсоборного Совета 1917 г.

Семенов Константин Александрович

Аспирант

*Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет, богословский,
Москва, Россия*

E-mail: konstantin-semenov@yandex.ru

29 апреля 1917 г. Святейший Синод вынес определение № 2500 о созыве Предсоборного Совета «для обсуждения назревших вопросов, касающихся устроения Православной Российской Церкви» [1]. Согласно другого определения № 2898 от 8 мая, Совет должен был начать свою работу в Петрограде 11 июня [1]. В его состав планировалось включить всех присутствовавших в Святейшем Синоде архиереев и представителей белого духовенства, обер-прокурора и его товарища; семь епископов, избранных архиереями (включая викарных) из своей среды; восемь делегатов от Всероссийского съезда духовенства и мирян (по четыре человека); четыре делегата от духовно-учебных заведений (по выбору комиссии по реформе духовно-учебных заведений); восемь делегатов по избранию советов православных духовных академий; два делегата по избранию съезда монашествующих и один – от ученого монашества (по избранию съезда представителей ученого монашества); представитель от Грузинской Церкви; представитель от единоверцев и восемнадцать лиц по особому приглашению Синода.

Упомянутым выше указом Святейшего Синода от 8 мая 1917 г. в Предсоборном Совете образовывались десять отделов. Реформированием высшего церковного управления и образования церковных округов занимался II отдел Совета под председательством члена Святейшего Синода архиепископа Финляндского Сергия (Страгородского).

Отдел разбил свою задачу о переустройстве высшего церковного управления на несколько более частных: о высшем чрезвычайном органе Православной Российской Церкви – Поместном Соборе двух видов, об организации постоянного высшего церковного управления – Священный Синод и Высший Церковный Совет, о децентрализации церковного строя – создание церковных (митрополичьих) округов. Всю свою деятельность II отдел строил исходя из мысли о церковно-соборном начале, выражением которого и должны были стать указанные выше формы и виды церковного управления.

Члены II отдела Предсоборного Совета успели выработать и принять положения о высшем церковном управлении Православной Российской Церкви. Согласно этим документам, которые позже были переданы Святейшим Синодом на рассмотрение Собора, полнота высшей церковной власти принадлежала периодически созываемым Поместным Соборам. В межсоборный период управление церковными делами осуществляли Священный Синод и Высший Церковный Совет (компетенция каждого из них была самостоятельной).

Итогом деятельности Предсоборного Совета стал тот законодательный материал, который был призван изменить существующий порядок высшего управления Православной Церкви в России. Документы Совета разрабатывались с учетом конкретной исторической ситуации. Если Предсоборное Присутствие и Предсоборное Совещание исходили в свое время из положения императора как покровителя Церкви, участия

Конференция «Ломоносов 2013»

обер-прокурора в обсуждении церковных дел и вопросов, то Предсоборный Совет формировал уже иную модель высшего церковного управления. В ней уже не было места императору и обер-прокурору. Теперь создавался новый орган управления, который Русская Церковь прежде не знала, – Высший Церковный Совет. В отличии от Предсоборного Присутствия, высказавшегося за восстановление патриаршества, Предсоборный Совет в своих проектах патриарха не упоминает.

Труды Предсоборного Совета стали основой, благодаря которой Всероссийский Поместный Собор 1917–1918 гг. смог своевременно рассматривать и принимать законо-проекты, направленные на реформирование и урегулирование внутренней жизни Российской Православной Церкви.

Источники и литература

1. Священный Собор Православной Российской Церкви. Деяния Священного Собора Православной Российской Церкви 1917-1918 гг.: В 11 т. М., 1994-2006. Т. 1. С. 5.
2. ГА РФ. Ф. Р-3431. Оп. 1. Д. 577, 578. Журналы и протоколы заседаний Предсоборного Совета.